

南通辅警学院首批388名学员毕业——

学历技能双提升 点亮职业新征程

“您向涉诈账户转了款，疑似正遭遇电信网络诈骗，我们因此冻结了您的银行卡。”“您反映的问题是经济纠纷，不属于诈骗。”春节将至，崇川区反诈中心辅警罗鸿飞忙碌依旧。止付涉诈账户、解答来电问询、指导群众防骗，罗鸿飞从容应对。“两年多南通辅警学院的学习，让我获益匪浅，工作起来更加得心应手，也更有成就感了！”

作为南通辅警学院的首届毕业生，罗鸿飞前不久获得了法学专业本科学历。与他一同毕业的共有388名辅警，他们来自南通警队的各个警种部门，其中取得大专学历145人、本科学历243人、6人获得学士学位。学历、技能的双提升，为他们的职业发展点亮新征程。

全省首家辅警能力素质“加油站”

4年前，28岁的罗鸿飞怀揣着对公安事业的热爱与憧憬加入南通警队，成为一名光荣的辅警。在反诈中心侦查研判岗位，罗鸿飞每天都在与骗子“赛跑”，他要完成数百张诈骗受害人和嫌疑人的银行卡止付冻结，接听数十通群众的来访电话。机械类大专学历的他在工作中渐渐发现，自己现有的知识储备和技能已难以满足公安工作的现实需求，“比如在答复群众咨询时，哪些属于民事经济纠纷，哪些属于公安管辖，我该如何用法言法语引导群众正确维护好自己的利益，都是我的知识盲点”。迷茫之际，南通辅警学院适时而生，向他敞开大门。

2022年，南通市公安局和南通开放大学携手成立江苏首家辅警学院——南

通辅警学院。学院面向全市辅警开展学历教育、技能培训和订单培养，推进辅警终身学习，为辅警学历与技能的双提升搭建规范、便捷、优质、高效平台。

“我们常说警察是城市的守护神，但在警察队伍的背后还有一群默默无闻的支持者，他们就是辅警。”南通辅警学院院长、市公安局辅警处处长黄河介绍，南通公安现有辅警1.3万余名，他们在维护社会稳定、打击违法犯罪、服务人民群众中发挥了不可或缺的作用。然而，长期以来，辅警队伍的职业发展一直存在一些瓶颈，学历不高、技能单一或少限制了辅警的职业发展空间。“特别是在基层派出所，高中学历的辅警占比达56%。”

南通辅警学院的成立改变了这一现状。两年多来，学院先后招收了大专和本科在职学历教育的辅警900余名，其中，98%的学员选择了法律和行政管理专业，占南通公安机关40周岁以下、高中以下学历辅警总人数的近50%。

实用警务知识与权威学历教育有机融合

“法学专业的学习，培养了我的法律思维和哲学思辨能力，让我找到了更有意义、更有价值的人生体验。接警时也更有底气。”市公安局情报指挥中心110报警服务台接警员陈桢是南通辅警学院首批毕业学员中的佼佼者，收获了法学本科学历、学位。回想两年半的学习经历，陈桢坦言宝贵而充实。“学院实行宽进严出，拿到文凭其实不容易。考虑到我

们的工作实际，课程都安排在晚间或周末，线上视频课程可灵活选择自主学习时间，线下统一组织课程答疑和考试，通过所有课程考核，达到毕业要求，方可申请学历。”

结合公安实战需求和辅警职业愿景、兴趣爱好，南通辅警学院依托市公安局的组织优势和南通开放大学的教育资源，邀请国家开放大学、江苏开放大学为协作、指导单位，优选法律、行政管理、电子科技、心理等九大类29个本科、15个专科特色专业，为辅警学员胜任岗位、发展特长提供知识和技能储备。

“综合采取线上报名、互联网+学习、集中授课、送教上门等教学方式，解决工学矛盾，推动辅警队伍‘人人皆学、时时可学、处处能学’。”市公安局辅警处副处长陈园园介绍，辅警学院的课程设置一方面突出政治属性，强化辅警政治品德、职业道德、社会公德和家庭美德的教育，永葆对党忠诚本色，另一方面突出实战功能，将实用警务知识和权威学历教育有机结合，如围绕刑法、刑诉法、民法等公安常用法律法规进行案例教学，引导辅警使用法言法语，合理合法解决问题；立足南通公安“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，针对无人机应用、新媒体制作等专业技术，委托学院师资团队定制专门培训课程，提升辅警队伍综合素质。

打破辅警职业成长“天花板”

“学习没有‘完成时’，只有‘进行时’。”南通辅警学院的难忘学习经历，让

市公安局公交分局刑警大队辅警周征宇真切感受到知识的补强给工作带来的甜头。运用学到的法学知识，如今，周征宇已能独当一面，专业协助民警与群众进行针对性沟通交流，高效开展图侦研判等工作。

“建设辅警学院的初衷，正是实现组织与个人的双赢。”市公安局党委副书记、政治部主任朱莹滢介绍，引导辅警把业余时间用在学习上，通过个人素质的提升，营造学习氛围，积小胜为大胜，将带动辅警队伍整体综合素质的提升，最终是党委政府和人民群众的满意度提升。对于辅警个人而言，学历提升了，最直接受益的是学历工资的提升，同时为层级晋升赢得机会。根据公安机关辅警层级管理规定，晋升三级辅警必须具备大专以上学历。辅警个人综合素质提升，工作绩效提升，无疑将赢得更多表彰奖励机会，个人考公考编也不再被学历门槛束缚。

当前，全面深化公安改革的时代浪潮，给辅警队伍发展注入了强劲动能，也给广大辅警提供了实现职业理想的重要契机。“精塑造、严管理、多关爱。”朱莹滢表示，我市公安机关将以改革为契机，按照“控量提质、强化保障、严格管理”的总体思路，强化顶层设计，对辅警队伍现状进行大摸排，逐一了解专业特长、发展方向等基本情况，科学规划职业生涯，拓宽晋升发展渠道，充分借助南通辅警学院平台，加强辅警职业再教育，为辅警成长成才创设路径，营造自上而下的关爱氛围、警辅一体的和谐氛围，奋勇争先的干事氛围，为南通打造长三角最安全城市贡献更多辅警力量。

本报记者 张亮

春节期间地铁公交免费乘坐 市区提供超1万个免费停车位

本报讯（记者蒋娇娇）新春佳节，正值返乡探亲、走亲访友、消费购物的高峰时期，为营造欢乐祥和的节日气氛，1月28日（除夕）至2月4日（正月初七）南通地铁、公交实行免费乘坐，市区提供超1万个免费停车位，全方位提升广大市民、游客出行体验。

据了解，免费时间段内，乘客乘坐南通轨道交通1、2号线，无须刷卡购票，安检后直接进站乘车。1月20日至2月16日，地铁延长运营服务时间半小时。

春节期间，市区三家共享单车运营企业推出优惠骑行活动。其中，永安行、美团单车推出1.99元购买优惠资格，一个月内享受1元/20分钟优惠价格；哈啰单车春节期间推出1.66元6天/6次卡，每次20分钟以内。

对于节日期间推出的便民停车举措，不仅包括路内停车泊位，还包括部分公共停车场泊位，尽量满足市民停车需求，市民可以根据出行需要就近选择合适的停车位。市城管局相关负责人提醒广大市民要爱护公共停车设施，不要长时间占用道路泊位，尽量让免费的停车位惠及更多市民。选择共享单车出行时要遵守交通规则，文明骑行，有序停放，共同营造良好的市容秩序。

通通来过大年

南通文旅大联欢直播全网曝光量破千万次

本报讯（记者张坚 杨镇潇）通通来过大年！昨日下午，市文广旅局、南通文旅集团主要负责同志以及全市各县（市、区）文旅部门负责人共同亮相南通报业传媒集团直播间，开展“通通来过大年”文旅大联欢直播，向各地网友热情喊话，邀请各地朋友来南通过大年。活动由南通市文化广电和旅游局联合南通日报社（集团）共同推出。

直播过程中，9位文旅推荐官现场推介南通旅游资源、介绍新春文旅活动，并与观众互动派发特色礼品。直播在“南通发布”抖音号、视频号，“南通文旅”“南通好玩”官方平台以及各县（市、区）官方平台同步进行。直播时长达3.5小时，共发放景区门票、地方特产等礼品400余份，全网曝光量破千万次。“南通发布”抖音号、视频号点赞互动近80万次，最多同时观看人数达3万人次，各县（市、区）官方账号累计增加11万关注量。

聚焦火灾事故防范

化工和危化品企业接受专题培训

本报讯（记者俞慧娟）冬季气候干燥，是火灾事故易发、高发时段。即日起，全市化工和危险化学品企业将聚焦火灾事故防范开展为期两个月的类比排查。22日下午，市应急管理局邀请省应急管理局专家库成员，就第六期事故类比排查开展专题培训。

安全生产事故类比排查指通过对已发生事故的系统分析，排查企业存在的同类事故隐患。去年3月起，市应急管理局以化工（危化品）企业为试点，每两个月根据已发生的事故类型、原因、后果等，确定与之相似的场景作为类比对象，组织企业开展专项排查。

截至目前，已开展五期事故类比排查，涉及“变更管理、安全操作、异常工况处置、动火和受限空间作业、精细化工本质安全、化工企业环保治理设施安全隐患”等多个主题，累计参与企业1165家（次），自查隐患12547条，其中重大事故隐患30条。

（上接A1版）2月9日，在苏锡通枫叶小镇举办“舞在江海”新春“体育嘉年华”活动；1月28日至2月12日，举办长三角小记者游南通活动，南通报业集团江海小记者总站邀请上海、苏州、无锡等长三角地区媒体的小记者游南通、赏南通，通过小手拉大手的方式，品味南通民俗、体验江风海韵、分享旅游感受；剑山“状元”文化之旅活动，推出登智慧剑山、合影状元亭，端坐状元石等系列活动；军山绿野树屋营地体验活动，推出军山绿野树屋开业惊喜优惠政策。

“早春畅享焕新季——新消费·享优惠”主题包括4项活动：汽车餐饮消费补贴

2025新春贺岁消费季开启

活动，市区于1月28日（除夕）至3月31日，依托云闪付平台，发放汽车补贴2000万元、餐饮补贴1000万元，持续开展家电（3C）消费品以旧换新专项活动。“跟着达人去探店”首店首发体验活动，发动短视频达人博主，在市区重点商圈开展首店首发达人探店，在抖音、小红书、微博等新媒体平台，开展“寻味江海”话题传播。“返乡置业 迎新安居”购房活动，34家优质楼盘通过线上线下为返乡和有置业需求的消费者推出特价房源、专属折扣等优惠举措。幸运“彩”礼活动，1月

29日至2月4日，文峰大世界、八佰伴等重点商圈推出小票换“福彩”活动。

“欢欢喜喜过大年——中国年·南通味”主题有5项活动：新春民俗巡游活动，2月2日下午，沿南通群英馆一环城东路—人民路—南大街—南通群英馆，让市民游客感受海安花鼓、如东跳马侠、潮汕英歌舞等南通和外地传统文化。“通通来闹元宵”活动，2月12日举办，有非遗展示互动、灯谜有奖竞猜、文创市集展销、文艺专场演出等。百件文物特展活动，1月29日（正月

初一）至4月29日，在南通博物苑举办“乾隆的假日”特展，汇聚故宫博物院等7家文博单位近百件文物；2月22日至4月20日在南通美术馆启幕“国宝归鸿 聚首江海”圆明园兽首暨海外回流文物特展，全方位展示7件圆明园兽首铜像。“影享通城”电影惠民活动，联合淘票票、猫眼电影购票平台，发放5万份观影优惠券。美术馆里“艺”起探年味活动，1月29日到2月3日，开展“木刻年画 瑞象迎春”年画体验、“扎染福包 祥彩新岁”扎染技艺体验、“昆梦生辉 雅饰焕新”昆曲摄影作品展、“掐丝珐琅 华彩春章”杯垫制作等活动，让市民游客沉浸式体验中华传统文化艺术。

海洋新航程，绘就新蓝图

——南通海事助力海洋强市建设

在长江的浩荡与大海的澎湃交汇中，南通，这座因水而生、因水而兴的城市，见证了历史的波澜壮阔。作为一座“万亿之城”，新起点再出发，面对“下一个万亿”的时代之问，2024年11月22日，市委、市政府在全市海洋强市工作推进会上给出了坚定的回答：沿海，是南通迈向“下一个万亿”的关键变量，也是发展新质生产力的最大增量。

作为航运发展的守护者和推动者，南通海事局始终秉承着省、市关于打造更具特色的“水运江苏”以及推动海洋产业高质量发展相关决策部署，以海事的专业智慧和力量，聚焦南通沿海高质量发展，为南通的“下一个万亿”梦想，注入了源源不断的海事动力。

发挥技术基础优势，服务船舶海工发展

2024年9月，全球舱容最大的LNG双燃料动力耙吸式挖泥船“新海鲟”轮在南通启航，前往上海洋山港执行疏浚任务。这艘船不仅是振华启东海工继“天鲲号”之后的又一力作，更是我国沿海清洁能源动力船舶的领航者，国产化率高达90%，其性能、环保指标和技术水平均已达到国际领先水平。

以数字为引领，南通正推动船舶海工产业从“造壳”向“造心”的华丽转变。超过40个大国重器在此首制首航，豪华邮轮、大型

LNG船、新型油气装备等江苏重点船舶产品均实现了重大突破。FPSO、FLNG、FSRU等三大深远海重型装备也在南通实现了量产。目前，南通已集聚370家规模以上企业，船舶、海工规模在全国占比分别达到1/10和1/4，“海洋蓝”正逐渐成为南通经济的新名片。

高端化、智能化、绿色化发展的背后，离不开海事部门的一流服务。“我们建立挂钩服务、结对帮扶机制，协助船企开展新建、改建扩建岸线报批，开辟重点海工船舶产品审批

‘绿色通道’，实现当天受理、当天办结。”南通海事局相关工作人员介绍。

南通海事局的创新步伐不止于此，他们还积极成立了“船用产品检验研究工作组”，与招商重工（南京）、中远川崎等知名企业共同搭建国际海事履约研究平台，向国际海事组织（IMO）等提交履约提案30篇，相关研究成果已被纳入交通运输部的《船舶检验管理规定》和《渔业船舶检验管理规定》中，为南通乃至全国的船舶海工产业的发展提供了坚实的技术支撑和政策保障。

发挥创新引领优势，保障清洁能源发展

去年5月16日，江苏沿海首个滩涂光伏项目（启东市吕四1.35GW滩涂渔光互补光伏发电项目一期）成功通过水上交通安全条件专家评审，标志着江苏沿海滩涂光伏开发迎来崭新篇章。同时，在南通海事局的积极推动下，如东县政府印发《关于加强滩涂光伏发电项目施工安全管理工作的通知》，从此南通沿海滩

涂光伏发电项目施工安全管理也有了新的规范。

在南通，创新的浪潮正引领着清洁能源的发展，为这座城市的绿色未来注入强劲动力。

海上光伏的发展，逐渐成为拓展发展空间、破解能源资源约束瓶颈、促进产业绿色发展的重要抓手。除此之外，新造LNG

燃料动力船舶加注、气试作业发展的蓝色动能也被充分激发。

2024年，南通海事累计保障招商局重工业（江苏）有限公司、中集太平洋海洋工程有限公司、上海振华重工启东海洋股份有限公司、南通中远船务工程有限公司共4家船舶制造企业开展13次LNG气试、加注作业，累计加注LNG5307.2吨。

发挥区域协作优势，优化港航营商环境

2024年12月29日，随着“中茂97”轮安全靠泊中天钢铁集团（南通）有限公司浩洋港口海港码头，这也成为2024年靠泊的最后一艘5万吨级海轮。在南通海事部门服务保障下，该码头2024年累计靠泊船舶1348艘次，吞吐量达2695.9万吨。作为全球在建的千亿元级高端绿色临港钢铁产业园，中天绿色精品钢项目是江苏省贯彻落实长江大保护战略，推动产能由沿海向沿海转移的重点示范项目。

“南通海事局持续优化港航营商环境，全面提升港航调度运转效率，保障载运重点

能源物资船舶‘直进直靠、直离直出’，这使得我们到港海轮数量逐渐增多、频次也不断加快，对我们企业的发展很有帮助。”中天钢铁集团（南通）有限公司负责人说。

从2024年1月1日起，长三角区域部分海事机构发布《长三角海事政务服务“跨域办”事项清单》，据统计，2024年南通海事局累计实施长三角“跨域办”828件次，被纳入南通市重点改革试点清单，有效满足了企业群众就近办事、异地办事的现实需求，为进一步创新海事服务、推动长三角一体化高质量发展作出了贡献。

设置内河小型船舶临时停泊点，推出“新造船登记一件事”、开展国际航行船舶出口岸许可信用告知承诺制、实行不见面审批……一项项改革、一件件举措，是南通海事局不断创新服务企业和船员管理模式，打造最优水上营商环境的坚实脚步。

向新而行，勇争先机，“下一个万亿”的宏伟蓝图在南通的海上徐徐展开。南通海事局正凝心聚力、向海图强，积极培育海洋新质生产力，以更快的步伐追江赶海，为南通的海洋经济发展贡献力量。

沈家栋 王军凯